



# 楼王镇：“志愿”牵手“非遗”剪出多彩生活



楼王镇新时代文明实践所非遗文化·剪纸培训班

楼王镇是国家生态镇、省文明镇，其民间剪纸独树一帜，跻身市级“非遗”。为弘扬优秀传统文化，传承民间剪纸艺

术，该镇于2020年初建立“剪出多彩生活”志愿服务队，有志愿者100多人，其中骨干志愿者21人。

“时代发展需要优秀传统文化，传承优秀传统文化呼唤志愿服务。盐都西乡素有崇文尚德的传统和逢年过节剪窗花的习俗，群众需求在哪里，我们志愿服务就到哪里。”该镇志愿服务队负责人说，“北龙港剪纸传人王柏林已年逾八旬，非遗传承时不我待，传承剪纸艺术是志愿者的使命担当。我们顺应时代要求，主动拓展志愿服务领域，打造志愿服务品牌，以文化人，成风化俗。”

明确传承目标，创新活动载体。建设“一匠百徒千名娃”传承人队伍。“一匠”引领，即盐城市“十佳民间艺术家”王柏林；“百徒”骨干，即以王老“弟

子”、教师为主力，社会剪纸爱好者为补充；“千名娃”培育，即全省剪纸特色学校北龙港小学和北龙港幼儿园的学。串珠成链，搭建“一所卅站六校园”活动载体。“一所”，即镇新时代文明实践所内设立王柏林剪纸工作室，建立剪纸志愿服务活动主阵地；“卅站”，即将28个村居和2个企业实践站作为剪纸志愿服务活动平台；“六校园”，即打造楼王和北龙的6所中小学、幼儿园剪纸志愿服务实践基地。

剪纸花开城乡，剪出多彩生活。通过名师带徒、所站联动，广大志愿者们努力传承和创新民间剪纸传统文化，手把手相教，心与心沟通，培养出“剪纸小能手”1500多人。同时，志愿者积极参与新时代文明实践，用群众喜爱的剪

纸作品宣传生态环保、法治平安、红色文化、乡风文明等内容，贴近百姓生活，接地气、树正气，取得了志愿服务的叠加效应。疫情防控期间，志愿服务队队员制作1000余份战“疫”主题作品，送到疫情防控一线，为万众一心打赢疫情防控阻击战鼓舞与呼。此外，志愿服务队精心制作乡村振兴主题作品，每年举办非遗剪纸展览、培训、宣传等活动50次以上，用优秀文化讲好地方故事，展望美好未来，充分展示新时代非遗剪纸的风采与魅力。

三年来，“剪出多彩生活”志愿服务项目近千幅精品力作漂洋过海，声名远扬，项目带头人王柏林被评为盐城市“十佳民间艺术家”“盐都好人”，楼王镇非遗剪纸、志愿服务多次被媒体宣传报道。

## 新闻速递

### 大丰区委党校掀起《习近平谈治国理政》学习热潮

网络学院组织学员学习中央党校胡敏教授专题课程《党的创新理论的新境界新飞跃——读懂读好〈习近平谈治国理政〉第四卷》，为全区科级领导干部理论武装建设“充电加油”；在2022年青年干部培训班中，以学员论坛的形式，鼓励学员围绕《习近平谈治国理政》（第四卷）学习体会和自身工作实际上讲坛、讲党课，以讲促学提升本领。

大丰区委党校组织骨干教师成立“鹿乡党课”志愿宣讲团，深入全区各乡镇、街道，为百姓送去一堂堂精彩党课。

### 三龙镇

#### 加强党风廉政教育

多层次体验式廉政教育，组织开展实地教育；持续设立“涉农案件定向通报”专栏，定期通报典型案例，增强镇村干部纪法规矩意识。

持续深化作风建设，着力推动正风肃纪。扎实开展“作风建设提升年”活动，坚持以问题为导向，突出重点，推进作风建设持续好转。紧盯作风建设突出问题，围绕《吃喝风负面清单》，明晰政策边界，严防由风及腐、蜕化变质；围绕持续优化营商环境，组织党员干部学习传达政商交往“不亲”“不清”负面清单，着力构建“亲”“清”政商关系。

压紧压实“两个责任”，着力强化责任担当。定期召开专题会议研究部署，列出责任清单，明确职责；督促班子成员用好《履职手册》，切实做好工作纪实。

抓细抓实宣传教育，着力筑牢思想防线。利用党委中心组学习、“星期六党校”、“党员活动日”等平台绘制学习清单，结合“湿地三龙·魅力渔港”公众号、“遇见·三龙”抖音账号等载体，常态化开展学习党章党规党纪。借助警示教育月开展

### 万盈镇

#### 筑牢食品安全堤坝

孙加永)9月16日上午，大丰区万盈镇食安办与区市场监管局大桥分局在樱花主题公园，联合开展以“共筑食安新发展·共享美好生活”为主题的广场宣传活动，旨在进一步普及食品安全知识，筑牢食品安全堤坝，增强群众的自我保护意识，提升食品安全公众满意度，逐步形成人人关注、支持、参与食品安全的良好氛围。

活动现场，工作人员和志愿者充分利用宣传折页、展板、横

### 小海镇

#### 城乡结对 文明共建

本报(杨晨 王红丽)近日，常州市交通产业集团有限公司携手中国联合网络通信有限公司常州市分公司来到大丰区小海镇小海村，开展“城乡结对、文明共建”活动，与该村村委签署活动协议，支持并帮助小海村培育文明新风、丰富文化生活，助推小海村经济社会高质量发展。

小海镇地处小海集镇中心，现有11个村民小组，总人口5161人。小海居委会党总支下设农业、集镇、蔬菜产销专业合作社3个专业党支部，现有党员212名。此次结对共建从2022年7月到2024年12月，时间跨度3年。常州市交通产业集团有限公司、中国联合网络通信有限公司常州市分公司将发挥省级文明单位示范带动作用，充分利用人才、信息、技术、资金、文化等方面优

### 大中街道

#### 党建引领基层治理

本报(卢春桃 方勇)今年以来，大丰区大中街道积极探索党建引领基层治理新模式，共建共治共享的城市基层党建新格局。该街道以强化党组织核心引领作用为重点，建立“街道—社区—网格—楼栋”四级管理体系，推进党的“神经末梢”向居民小区、楼栋延伸，并通过建立党员领导干部联系包保机制，把城市基层党建引领基层治理纳入基层党建考核内容，推动各项重点工作落到实处、见到实效。

该街道成立“两新”组织综合

## 新闻速递

### 市农业综合服务中心组织消防实战演练

本报(杜吉宇)为确保市农业综合服务中心大楼正常安全运行，切实提高驻楼全体人员的消防意识，增强对火灾扑救的组织能力和疏散能力，更好地检验大楼消防设施设备情况，日前，市农业综合行政执法局联合安泰物业组织了一次全面消防实战演练。

演练当日16时，响亮的火警铃声响起，“本大楼出现火情，请所有人员迅速疏散”的紧急疏散通知响彻大楼各个楼层，驻楼人员迅速沿消防安全通道向一楼大厅转移。物业立即启动消防预案，将电梯降至首层，切断区域电力供应，开启消火栓泵、喷淋泵、防火卷帘门、排烟风阀和排烟风机等消防设施，并开启正压送风机向消防疏散楼梯输送新风，保障驻楼人员安全疏散。

整个疏散过程井然有序，所有人员在规定时间内疏散至安全区域，消防设备均正常启动。人员疏散完毕后，物业在大楼北侧空地设置明火现场，演示灭火器使用方法，并组织驻楼人员现场操作灭火器扑灭明火。至此，消防演练圆满结束。

通过这次演练，进一步强化了驻楼工作人员的安全意识，检验了消防预案的可行性、可操作性，熟悉了消防灭火的流程，提升了应急事件的协调处理能力。但也发现个别单位少数人员未按规定参加消防演练，安全意识不强，需要进一步强化消防安全知识的学习，自觉增强责任意识和防范意识，提高消防救援能力和水平，切实保障大楼正常安全运行，共同维护驻楼工作人员的生命财产安全。

### 盐龙街道北港村提升志愿急救能力

本报(徐娅)近日，盐都区盐龙街道北港村热切回应残疾人需求，组织开展残疾人志愿急救活动，进一步提升辖区残疾人、家庭照料者及助残志愿者的急救救护能力。

急救演练现场，北港村卫生服务站工作人员担任指导老师，现场讲解、演示心肺复苏、呼吸道阻塞等突发疾病的急救步骤和要点。

北港村残疾人张文勇、陆兵华等人，主动扮演患者，以直观的方式体验急救救护方法。培训师为助残志愿者和残疾人家属进行心肺复苏患者意识判断、呼吸道异物阻塞时快速安全救治、突发疾病现场判断等方面的科学培训。



9月16日，两艘打捞船在串场河大丰区白驹镇段打捞水上漂浮物。今年第12号台风“梅花”过境后，大丰区白驹镇立即部署水环境治理工作，保证全镇水生态环境安全。

董汝涛 摄

## 草堰镇三元村

### “村播行动”激活乡村振兴新动能

本报(杨艳 周汉明 张磊 管仪波)“秋风起蟹儿肥，景美蟹肥惹人醉……”听到这熟悉的声音，人们知道大丰区草堰镇三元村的螃蟹销售网上直播又开始了。“村播行动”开展以来，大丰区草堰镇三元村以打造“网红直播村”为目标，积极开展农副产品网上带货直播，推介特色农产品，打响三元直播品牌，激活乡村振兴新动能。

直播赋能，开辟云端销售新渠道。该村整合村域范围内的梦幻迷宫生态农业园、晓成家庭农场等商户，在村党群服务中心打造近30平方米的直播间，利用“抖音”平台，推出直播账号，粉丝量日新月异攀升。他们按照“周有直播、月有活动”的目标，先后组织了小龙虾、稻蟹米、大棚蔬菜等特色农产品带货直播，举办了有地方特色的第五届小龙虾垂钓嘉年华、农产品采摘节等现场直播，广受粉丝好评，每场点赞均超过2万以上。自“村播行动”开展以来，已经直播了36场次，销售金额近20万元。

深耕品牌，培育核心竞争新优



势。梦幻迷宫生态农业园是座落在三元村境内的4A级旅游景区，该村紧紧依托独特优势，以乡村旅游为抓手，成立了三元旅游专业合作社，严守农副产品质量关，打造“幸福三元”品牌，加快实现从“销售产品”到“销售品牌”的转变。“村播行动”既直播带货本地龙虾、螃蟹、稻蟹米、土鸡蛋等土特产，又推出羊角蜜、圣女果、水果黄瓜等果蔬，不断提升产品的知名度和竞争力。同时利用快递进村的便利，打通农产品出村便捷通道，让更多“三元标签”优质特色农产品“出村进城”，走进千家万户，让更多人品尝到“三元味道”。

做强产业，蹚出强村富民新路径。三元村“村播行动”开展以来，带动本村农户并辐射周边村民，他们推进农业产业结构调整，推动农业转型升级，全力做优“千亩梦幻迷宫景区”“千亩高效生态农业”“千亩综合种养产业”等特色产业，建设线上、线下及汽车“后备箱”经济于一体的生态农业生产销售基地，全力打造农业经济新亮点，拓宽村集体和群众增收致富新路径。今年该村的村集体经营性收入预计突破100万元，农民人均纯收入达到3.5万元，村民幸福感和获得感不断提升。

## 秦南镇新时代文明实践把实事办到群众心坎上

本报(陈丽华)今年以来，盐都区秦南镇在发挥新时代文明实践所(站)作用过程中，坚持“贴近群众需求、在服务群众中凝聚和引领群众”的工作理念，把实事办到群众心坎上，精准发力解决一批群众“急难愁盼”问题，不断构建文明实践、服务惠民的长效机制。

该镇结合党史学习教育常态化，成立全民阅读红色经典诵读班，开展“礼赞新时代·追梦复兴路”系列新时代文明实践实践活动。组建理论宣讲阵地——泽夫讲堂，设置学习强国书屋、习语近人读书角，实施“1234N”工作法，开展“喜迎二十大、红色阅读照初心”“让非遗元素融入全民阅读”等特色理论宣讲活动60余场。在“文明实践云管理平台”发布全年志愿活动计划，开展“文化下乡”“科普

宣传”“健身活动”“理论宣讲”“村民教育”五大专栏，打造文明实践新空间，持续推动文明实践走深走实走心。

通过阵地联建、队伍联管、活动联办、服务联合的“四联”工作机制，整合党群服务中心、文化站、农家书屋、新时代文明实践站等教育群众、服务群众阵地资源，提高阵地资源综合使用效益。延伸文明实践阵地触角，建设32个文明实践站、32个志愿服务站，构建贴近群众、点多面广、功能完备的“十五分钟志愿服务圈”，实现“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。依托盐都人App组建网上志愿服务平台，集成理论宣讲、活动发布、接单接单等功能模块，实现文明实践数智赋能。

发挥新时代文明实践所(站)作

用，建立“同谋划、同部署、同推进、同考核”的“四同”工作机制，统筹机关、企事业单位为民服务资源，打造“1+3+8”新时代文明实践志愿服务工作体系。“1”即1个新时代文明实践志愿服务总队、中队、小队3级志愿服务组织，“8”即理论宣讲、文艺、医疗健康等8类常设志愿服务队伍。截至目前，各类志愿服务组织264支，服务总时长1.2万小时。

坚持目标导向、需求导向、效果导向，围绕区委区政府中心工作，聚焦群众所思所想所盼，策划开展“做新时代的螺丝钉”“七彩文明万家同行”等新时代文明实践志愿服务活动。开展“助力疫情防控，秦南志愿者在行动”主题活动，志愿者参与家园值守热情高涨。

重抓教育实效，严格考评标准。为防止党员教育工作刮风一阵风、变成一场雨，盐渡街道推行党组织星级化、党员积分制管理，结合实际情况制定星级考核标准、积分兑换指标，营造“比学赶超”浓厚氛围，充分调动“两新”组织党员学习党史、参加组织生活、发挥先锋模范作用积极性，将党组织星级评比结果、党员积分情况作为评优评先重要参考依据。

## 盐渡街道：创新载体平台提升党员教育质效

本报(许康 袁琪)近年来，盐都区盐渡街道不断探索创新，将党员教育工作抓在平常、融入日常、严在经常，提升党员教育质效。

立足实际情况，统筹规划布局。该街道集中2个月时间对街道境内“两新”组织开展专题调研，通过实地走访、座谈交流、电话沟通等形式，确保企业数量清、党员情况明，为后续党员教育管理提供有力保障。街道立足实际情况，统筹布局，重点加强企业较为集中、党员教育相对薄弱区域的党员教育规划，提升街道党员整体教育水平。

强化政治引领，聚焦思想教育。针对党员流动性大、分散性广、党员数量少、党员教育难开展等问题，该街道打造电商快递产业园党群服务中心，设立政治生活馆，落实省委组织部“四级五专”要求，充分发挥盐城市高级党务工作者沈书荣、3名专职党务工作者和8名通过

资格认证的企业党组织书记引领作用，成立电商快递物流行业党委功能型党组织，围绕“一核四区”党建工作格局，打造“新向党·驿路护航”党建品牌。组织共建、资源共享、事务共商、党员共管、活动共办、制度共创、人才共育、发展共促的“八共”模式，开展党员大学习党课我来讲、党史学习教育、党组织书记专题培训班、观看《党课开讲啦》专题党课等，将党的创新理论深入“两新”组织党员、职工心中，实现园区内企业优势互补、条块结合、共建共治。

搭建载体平台，创新教育方式。“以前党建活动不多，现在大家争着抢着要参加书记直播课和‘红·网培训课堂’。”江苏唯优印象文化传媒有王婷说。书记直播课和“红·网培训课堂”是盐都区组织部依托盐渡街道网红直播基地打造的线上线下相结合的党员教育实践平台，围绕“引领新业态·引导年轻人”目标定